Auxiliar pH

1-.  Se contacta un mineral de aluminio contenido en Al2O3 con una solución alcalina de pH = 14 y concentración 10-3 Molar de 
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, a 25 ºC. Sobre la base de un cálculo de la energía libre de reacción:

a) Indique si habrá disolución alcalina del mineral según la reacción: 
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b) Determine la concentración final de 
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 cuando se alcanza el equilibrio si el pH se mantiene constante.

Respuestas:

a) Para determinar si habrá disolución, se debe determinar si para las condiciones de concentración de 
[image: image4.wmf]-
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 y pH, la energía libre de Gibbs es menor que 0, ya que esta es la condición que determina si la reacción ocurre en el sentido propuesto o en el sentido inverso.

Primero se debe determinar el valor de 
[image: image5.wmf]0

reaccion

G

D

:


[image: image6.wmf]0

ac

Re

0

0

G

G

G

oduc

Pr

accion

Re

D

-

D

=

D

 = 
[image: image7.wmf])

G

·

G

(

)

G

·

2

G

·

2

(

0

O

H

0

O

Al

0

H

0

AlO

2

3

2

2

+

-

+

+

-



[image: image8.wmf]kCal

06

.

32

))

69

.

56

·(

)

77

.

376

((

)

0

··

2

)

7

.

200

(

2

(

G

0

accion

Re

=

-

+

-

-

+

-

×

=

D



[image: image9.wmf][

]

[

]

[

]

[

]

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

D

=

D

+

-

O

H

O

Al

H

AlO

ln

T

R

G

G

2

3

2

2

2

2

0

raccion

accón

Re

, además  [H+] = 10-pH = 10-14
Reemplazando los valores se tiene:
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Como 
[image: image11.wmf]0
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 es menor que 0, se tiene que la reacción se desarrolla en la dirección propuesta, lo que significa que si hay disolución o lixiviación alcalina.

b) La condición de equilibrio es 
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, por lo tanto se tiene:
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Si el ph se mantiene en 14, se tiene que la concentración es 
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Despejando 
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 y reemplazando la concentración de H+, se tiene
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 remplazando, se obtiene que la concentración final es:
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Esta concentración de 
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 en solución es demasiado alta, la concentración de 
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 va ha estar limitada por la solubilidad de la sal en la solución.

2-. Se contacta Tenorita (CuO) con una solución ácida de pH = 1.5 y concentración 10-2 Molar de Cu+2, a 25 ºC. En base a un cálculo de energía libre de la reacción:

c) Indique si habrá disolución del mineral con el ácido (reacción CuO + 2H+ ( Cu+2 + H2O)

d) Determine el pH y la concentración final de Cu+2 cuando se alcance el equilibrio. 

a) Para determinar si habrá disolución, se debe determinar si para las condiciones de concentración de 
[image: image20.wmf]2
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 y pH, la energía libre de Gibbs es menor que 0, ya que esta es la condición que determina si la reacción ocurre en el sentido propuesto o en el sentido inverso.

Primero se debe determinar el valor de 
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, Reemplazando los valores se tiene:
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Como 
[image: image27.wmf]0
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 es menor que 0, se tiene que la reacción se desarrolla en la dirección propuesta, lo que significa que si hay disolución o lixiviación ácida.

b) En el equilibrio 
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  como las actividades de CuO y H2O es 1 y despejando [Cu2+], se tiene:
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  (ecuación 1)

Además se debe efectuar el balance de masa del sistema, con lo que se debe plantear que el doble de la variación en la concentración de cobre disuelto es igual a la variación en la concentración de protones (H+), con lo que se obtiene:
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       reemplazando por la ecuación 1
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Al resolver la ecuación de 2º grado, se obtiene finalmente:
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   con lo que se obtiene que 
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Que corresponde a la concentración final de Cu2+ y pH final.
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